

绿色祭奠文明扫墓成主流

清明节8万市民咸宁安福陵园寄“哀思”

□记者 葛利利

一座墓碑，浓缩的是一个人的人生经历，一座墓园，体现的是一个地域的生态理念。清明节是中国传统节日之一，在这一天，人们扫墓、祭祀、寒食、踏青，缅怀祖先、祭奠亲人。

4月5日、6日、7日三天，咸宁安福陵园(帅印山公墓)迎来了今年清明祭扫高峰，共接待祭扫市民8万人次，祭扫社会车辆2万台次。为此，咸宁安福陵园力推“绿色殡葬”，增设“鲜花兑换点”，创新“网上祭祀”等模式，率先在咸宁掀起“绿色低碳”、“平安节俭”的文明祭祀风。

清明祭扫 园区内秩序井然

咸宁安福陵园(前身是帅印山公墓，原址咸安区老浮山)，成立于2000年并经湖北省民政厅批准为唯一合法的经营性公墓。2007年借着殡葬改革的春风，决定将咸宁市原帅印山公墓旧墓(老浮山)迁至咸宁市咸安区卧龙山，2008年6月正式落户在咸安区卧龙山。距离咸宁市区仅8公里，交通便利已有陵墓(6000)多座，成为咸宁市居民祭祀的主要场所。

每年清明，咸宁安福陵园(帅印山公墓)在城区设有3条免费祭祀大巴专线，从早上7:30—11:30，每2小时一趟，来回接送扫墓市民。今年也不例外，4月6日，记者坐上大巴从一号桥出发，不足1小时就抵达陵园。墓园座落于丘陵地带，四周群山环抱，山间溪水潺潺，天空鸟儿飞翔，山坡上修建了古朴的凉亭和供人休憩的椅子，现代公园与传统墓园被有机结合起来，舒缓了人们来到墓园紧张、压抑、悲伤的情绪。

园区交通实行出入口分离，每条道路的节点处和墓园的进出口，均有带着红袖章的工作人员引导，车辆井然有序，文明祭祀的标语随处可见，公墓内的广播也一直循环播放着文明祭祀的相关提示。进入陵园，里面建有休闲公园广场、现代化办公大楼、观音潭、环山公路、观景平台、植物园、儿童乐园、雕塑陶艺、盆景、免费wifi、24小时全园安保服务、封闭监控等完善配套及景点。前来祭扫的群众在这里不仅可以追思故人，还可以欣赏休闲，真正做到祭扫与观光、人与自然的和谐共处。

移风易俗 绿色殡葬新形式

在园区里，不仅能看到祭扫市民。市区两级民政局、区公安、交警、殡管所等部门领导也亲临现场检查清明节祭扫保障及殡葬管理工作。民政局要求，要抓住清明节有利时机，加强宣传引导；要加强管理，严格管控放鞭炮、露天烧纸、焚香等祭扫活动，坚决杜绝各类安全事故；要深化公墓专项整治活动效果，严格遵守公墓管理各项规定，以优美的环境、良好的服务和绿色、环保的

发展理念提升群众满意度。

为倡导文明祭祀，扼制攀比豪华墓地之风，咸宁安福陵园(帅印山公墓)早在2015年就向市民推行花坛葬、草坪葬、壁葬等绿色葬法。市区两级民政部门领导特意参观了绿色葬法，这些新颖的殡葬形式将骨灰安放在长青松柏树下、绿茵草地下、花坛下，不做墓、不立碑、不占地、只做标记。寓意为源自自然、回归大地、返璞归真、生生不息。

在壁葬区域，记者见到了前来祭祀的吴女士，她告诉记者，她婆婆老家在咸安区横沟桥镇，去年婆婆去世前，特别表示想葬在一个热闹干净的地方，不回老家占用土地。根据婆婆的遗愿，她和丈夫将婆婆的骨灰安放在壁葬区。“这里环境好，绿化好，我们过来祭拜也方便。”吴女士表示，壁葬是将骨灰盒嵌在墙壁内，存放量较大，是节地生态安葬的一种形式。

咸宁安福陵园相关负责人表示，其实绿色葬法是世界性的殡葬改革发展方向，在西方国家已经很盛行，多年来咸宁市一直宣传“绿色殡葬、文明殡葬”，就是为了引导市民移风易俗，接受现代文明的绿色殡葬新理念形式。

绿色祭扫风 清明节更“清明”

用鲜花代替纸钱，用音乐代替鞭炮。随着生态墓葬大力推进，绿色祭扫的观念被更多市民所接受。虽然祭扫方式不同，但承载的，是一样的哀思。不经意间，生态墓葬实现了让清明节更加“清明”。

如今，走进咸宁安福陵园(帅印山公墓)，墓区的水泥路非常开阔，沿路栽种的樱花、杜鹃花在松柏映衬下竞相怒放。手捧鲜花，手提环保桶前来扫墓的市民络绎不绝。来祭拜舅舅的朱女士说，舅舅的坟前年迁到这里：“生态墓园非常整洁，绿化也好，统一管理，来这里祭扫非常方便。”

在园区内设有多个“鲜花点”，不少市民在工作人员的指导下，领取鲜花。今年与往年相比，文明祭祀的意识更加深入人心。不少市民都改为了鲜花祭祀。“毕竟这是多年历史传承下来的风俗，不可能一下子全部改变，因此，我们今天免费提供了环保桶。”园区工作人



咸宁日报

员介绍说，在公墓入口处，摆放着多个环保桶，市民可将冥钱放在环保桶里进行焚烧。此外，园区还设置了焚烧池。从目前来看，焚烧冥钱的少了，鲜花祭祀越来越多。

“前段时间我们特意从鲜花市场引进了10000余株菊花供市民选择。”园区工作人员表示，以前的清明保障工作就像打仗一样，除了维护交通秩序，还得劝导市民文明祭扫。烧纸钱、放鞭炮等行为随处可见，给园区工作带来很大压力。如今，园区这种现象已经很少了，市民用鲜花、追思卡片等祭祀亲人的方式已经成为主流，碑前放些水果小吃等祭品，祭扫结束打包带走，墓园环境大幅改善，空气质量较往年大有改观。

研发创新 打造“互联网+祭祀”模式

清明时节，祭扫先人。远在苏州的邓先生轻点鼠标，就在咸宁安福陵园(帅印山公墓)的网站上，为逝去的亲人上“一炷香”，点“一根蜡烛”，弥补了今年清明期间无法赶回咸宁老家祭拜先人的遗憾。邓先生还将“网上纪念堂”的链接发给亲友，亲友通过点击网页上设置的送花、鞠躬等按钮，在网络上缅怀先人，寄托哀思。

安福陵园工作人员向记者介绍，目



咸宁日报

前咸宁安福陵园已经在研发网络祭祀平台，将打造全新的“互联网+祭祀”模式，“墓园可以根据亲属意愿将此祭奠页面生成一个二维码雕刻在逝者墓碑上，作为互联网的接入端口，只需按照提示进行操作，家属几分钟就可以为亲人建立一座网上纪念馆。”

据悉，网上祭祀利用互联网跨越时空的特性，将现实的纪念馆和公墓“搬到”电脑或者手机上，方便祭奠逝者；而且逝者的音容笑貌、亲人的无尽哀思、友人的深切怀念、讣告、献词、悼文、祭奠等等，都可化为多媒体文件，永久保存。

“目前很多年轻人在外打拼，清明节或者家属忌日没时间赶回来实地祭拜，市民通过网络可以祭奠。”园区工作人员强调，互联网+祭祀不仅与传统祭祀方式不相悖，而是传统祭祀方式的继承与延伸，未来会有更多的人愿意尝试。



咸宁日报



咸宁日报



咸宁日报